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indices comes close to the indicator of student achievements. The best indices are observed on verbal 
intelligence and they are closer to the indicator of student achievements in humanities. The rate of students’ 
counting skills and spatial thinking is a cause for concern, because these qualities are essential for primary 
school teachers as well as the ability to respond quickly and accurately to external events. 

Upon the whole, the test results show the need to improve the intellectual capacity of students. To 
achieve this goal, it is highly recommended to use diagnostic methods and problems with logical exercises 
that positively affect students’ cognitive activity and mental development. 
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ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ – ОСОБЛИВА ФОРМА ЕСТЕТИЧНОГО ОСВОЄННЯ СВІТУ 
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Будь-який образ є фрагментом зовнішнього світу, який потрапив у фокус людської свідомості, 

став її подразником й інтеріоризований нею, постає фактом свідомості, ідеальною формою її змісту. 
Поза художніми образами відсутнє естетичне відображення дійсності, мистецька уява та творчість. 
У гносеологічному полі образ – найбільший за обсягом феномен. Історико-культурній еволюції 
художнього образу присвячено фундаментальні праці Е.Ауербаха, М.Бахтіна, Г.Гачева, К.Горанова, 
О.Лосєва, О.Фрейденберга та ін. Проте окремі аспекти зазначеної проблеми продовжують 
залишатися мало висвітленими. 

Процес теоретичного осмислення поняття «художній образ» було започатковано античною 
естетикою, асоціюючись з іменами Платона та Арістотеля. Платон дав перше визначення 
художнього образу у поєднанні з поняттями мімесису, катарсису та «калокагатії». Для нього образи 
в мистецтві – копії реальних об’єктів й опосередковано вічних ідей, вельми віддаленими від істини. 
Тому ці образи не лише позбавлені пізнавальної цінності, але й перешкоджають пізнанню істинно 
сущого світу [1]. 

Можна окреслити низку суттєвих особливостей, властивих класичним концепціям 
інтерпретації художнього образу: синтетизм і цілісність підходу; акцентування основних функцій 
художнього образу (пізнавальної, оцінної, виховної, естетичної і т.д.); окреслення в художньому 
процесі 4-х взаємодіючих факторів: дійсності як джерела; обдарованої особистості художника як 
активного творчого начала; мистецького твору як художньої цінності; інтерпретації художньої 
цінності, її соціального й індивідуального сприйняття, а також критичного осмислення як підсумку 
й завдання процесу творчості. 

Вагомий вплив на розвиток теорії художнього образу у західній естетиці здійснив 
феноменологічний напрям, репрезентований працями Ж.П.Сартра, Н.Гартмана та ін. Мистецтво в 
них – не образ дійсності, але саме є особливою дійсністю, яка перебуває у стані конфлікту з 
«фізичним порядком» природи та суспільства. Причому витвір мистецтва розглядається як певна 
даність, котра містить всю сутність буття, цілісність людського існування, що дозволяє проникнути 
у сутність життя й у свою власну сутність одночасно. Зазначена концепція, на думку К.Горанова, 
стала теоретичною основою мистецтва модернізму [3]. 

Мистецтво як соціокультурна реальність виконує ні з чим не порівнянну художню функцію: 
робить видимим невидиме, чутним нечутне, сприяє виявленню не виявленого й раніше не 
пережитого в людському житті. Центральним поняттям у концептуалізації естетичної культури 
особистості здавна постає феномен художнього образу й сукупної йому здатності до продуктивної 
уяви. У сучасній психолого-педагогічній літературі уявою називається здатність людини оперувати 
образами зовнішнього світу й виражати певний внутрішній зміст (сукупність ідей, почуттів, оцінних 
ставлень до життя та переживань у широкому змісті цього слова. А у контексті тяглої естетико-
філософської традиції продуктивна уява інтерпретується як центральна художня здатність [2]. 

Художній образ – особлива форма естетичного освоєння світу, за якої зберігається його 
предметно-чуттєвий характер, його цілісність, життєвість, конкретність, на відміну від наукового 
пізнання, що подається у формі абстрактних понять. Формою мислення у мистецтві виступає 
художній образ. Це основа будь-якого виду мистецтва, а спосіб творення художнього образу – 
головний критерій приналежності до різних видів мистецтва. Образи виникають у свідомості людей 
під впливом реальної дійсності, сприйнятої за допомогою органів чуття. Вони є копіями, відбитками 
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дійсності. Образи зберігаються в пам'яті і можуть бути відтворені уявою. На основі образів пам'яті 
митець створює нову реальність – художній образ, який у свою чергу викликає у свідомості людей 
(слухачів, глядачів) низку уявних образів.  

Художній образ є формою існування мистецтва. З позиції його розуміння розглядають 
пізнавально-виховне, освітнє й особистісно-розвивальне значення мистецтва. 

Художній образ є формою мислення в мистецтві, пізнання дійсності й одночасно її оцінкою; 
такою, яка виражає ставлення художника до світу. Художник мислить асоціативно, тому образ 
будується як парадокс, неподібність, символ. У художньому образі злиті в єдине об'єктивне й 
суб'єктивне, матеріальне й духовне, зовнішнє і внутрішнє. Як відображення реальності, художній 
образ є її перетворенням. Він зберігає єдність суб'єкта й об'єкта, і не може бути простою копією 
свого життєвого прообразу. Художній образ виступає водночас і як певне (поетичне, ідейно-
естетичне) значення, і як знак, що містить це значення. До характеристики художнього образу 
можна додати також умовність, багатозначність, недомовленість. 

Таким чином, художній образ є центральним, системоутворюючим поняттям для різних видів 
мистецтв, особливим, емоційним, природним й надзвичайно продуктивним способом пізнання 
реальної дійсності. Термінологічне сполучення «образ чогось» або «когось» вказує на стійку 
властивість художнього образу співвідноситися з позахудожніми явищами. Його специфіка 
органічно пов’язана з явищами реальної дійсності й механізмами логічного мислення. А як 
філософська категорія посідає належне місце в естетичних системах, з’ясовуючи специфіку 
взаємозв’язку мистецтва з немистецтвом: з життям і свідомістю. 
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Риторика як навчальна дисципліна професійного спрямування по праву посіла провідне місце 

в системі підготовки майбутнього вчителя. Маємо усунути суперечність між вимогою запитів 
суспільства на підготовку вчителя-інтелектуала та дещо формальним формуванням риторичної 
культури випускника педагогічного ВНЗ. Між тим, сьогодні існує чималий теоретико-
методологічний потенціал щодо формування риторичного складника підготовки майбутніх 
учителів початкової школи. 

Педагогічною наукою сьогодні ведеться пошук нових моделей організації навчально-
виховного процесу, для створення якісно нових стосунків між суб’єктами навчання, спрямованих на 
гуманізацію навчально-виховного процесу. Достатньо дослідженими сьогодні є освітні технології 
(А. Кіктенко, О. Любарська, О. Пєхота), зокрема, інтерактивні технології навчання (Л. Пироженко, 
О. Пометун), тренінгові технології (Т. Куренна, Л. Мова, І. Сингаївська) тощо. Набуває неабиякої 
актуальності дослідження риторичного потенціалу професійних практикумів, комунікативних 
тренінгів, методу конкретних ситуацій (Н. Криштоф, Г. Сагач, Ю. Швалб). Однак, потребує тривалої 
методичної апробації цілий комплекс інноваційних педагогічних технологій, що можуть бути 
ефективно реалізовані під час вивчення риторики. 

Інноваційні педагогічні технології є однією з домінуючих тенденцій у сучасному ВНЗ. 
Педагогічна інноватика – вчення про створення, оцінювання, освоєння і використання педагогічних 
новацій. Інновації (від лат. іnnovatione – новизна, нововведення) – нові форми організації діяльності 
і управління, нові види технологій, які охоплюють різні сфери життєдіяльності людства. 
Інноваційний процес в освіті – це сукупність послідовних, цілеспрямованих дій, спрямованих на її 
оновлення, модифікацію мети, змісту, організації, форм і методів навчання та виховання, адаптації 
навчального процесу до нових суспільно-історичних умов. Інноваційний потенціал педагога 
розглядаємо як сукупність соціокультурних і творчих характеристик особистості, яка виявляє 
готовність вдосконалювати педагогічну діяльність, наявність внутрішніх засобів та методів, 
здатних забезпечити цю готовність. 

Упровадження інноваційних технологій на заняттях мовного циклу неможливе без педагога-
дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою здатністю до творчості, сформованою 




